

學者：人幣離岸市場潛力大 港金融業新增長點

# 建設「金融強國」 香港發展更有信心



近日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班開班式上發表重要講話，強調堅定不移走中國特色金融發展之路，推動我國金融高質量發展，深刻闡釋了建設金融強國的目標任務、實踐要求等重大問題。建設金融強國，香港作為國際金融中心，發展信心、底氣更足，其既能擔重任，又有更多發展機遇。一國兩制研究中心研究總監方舟接受大公報記者專訪時表示，香港可透過壯大和鞏固離岸人民幣市場增強優勢，在人民幣國際化過程中打造平台，便利國外投資者購買以人民幣計價的股票、債券、金融產品及其衍生品，這有望成為香港金融業的新增長點。

大公報記者 郭若溪深圳報道

方舟表示，去年10月召開的中央金融工作會議提出「加快建設金融強國」的目標，習近平總書記在這次專題研討班開班式上其實是系統闡釋了其深刻內涵，明確「六個強大」的關鍵核心金融要素，並提出加快構建中國特色現代金融體系的「六大體系」。這「六大體系」涉及金融調控、金融市場、金融機構、金融監管、金融產品和服務、金融基礎設施等方方面面，彼此互相聯繫、互為支撐，成為構建中國特色現代金融體系的發力點。



方舟表示，一國兩制研究中心研究總監，把國家建設金融強國機遇。

## 香港作用大 機遇多

習近平總書記在省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班開班式上強調，金融強國應當基於強大的經濟基礎，具有領先世界的經濟實力、科技實力和綜合國力，同時具備一系列關鍵核心金融要素，即：擁有強大的貨幣、強大的中央銀行、強大的金融機構、強大的國際金融中心、強大的金融監管、強大的金融人才隊伍。

「關鍵核心金融要素，既是檢驗金融強國的關鍵指標，也是建設金融強國的重要抓手。」在方舟看來，強大的貨幣是基礎，強大的中央銀行是根底，強大的金融機構是重點，強大的國際金融中心是標誌，強大的金融監管是保障，強大的金融人才隊伍是關鍵，而香港可以在多個領域發揮作用。「擺在第一位的就是香港可以幫助人民幣走向國際，香港在發展離岸人民幣市場方面，還有很大的潛力可以發掘。」

方舟認為，香港作為國際金融中心，在建設金融強國的過程中，需要發展出一個真正在國際上具有影響力的新優勢。而從自身條件和國際金融市場的發展趨勢來看，成為一個「對國際金融市場有重要影響力的離岸人民幣市場」應是香港金融業今後的發展目標。目前，中國已是世界最大貿易



▲香港可在人民幣產品方面扮演重要角色。圖為人民幣2024年賀歲紀念鈔。新華社

## 港加強與京滬深穗合作 金融服務實體經濟

### 專家解讀

「在國家建設「金融強國」的過程中，香港作為國際金融中心可以發揮關鍵作用。」暨南大學特區港澳經濟研究所副所長、教授謝實劍告訴大公報，首先，香港是中國企業融資的重要平台，很多內地高科技企業和實體經濟選擇在香港上市和融資，香港為內地企業的發展提供了寶貴的資金支持。其次，香港是人民幣國際化的重要戰略支點，擁有龐大的人民幣資金池，對推動人民幣國際化進程起到了關鍵作用。此外，香港的金融監管制度被公認為世界一流，能為金融強國的建設提供了寶貴的經驗。

謝實劍認為，香港目前有實力擔當好國家「強大的國際金融中心」的角色。為了進一步鞏固和提升香港的國際金融中心地位，香港應深度融入粵港澳大灣區的發展大局，加強與內地重要金融城市的合作交流，共同推動內地金融業的高質量發展。此外，香港還應發揮其在金融方面的「超級聯繫人」作用，利用其金融制度優勢，推動人民幣國際化和內地企業走

出。謝實劍認為，內地與香港近期在金融互聯互通、資本市場資源互通等方面進行了重要的探索和改革，有效推動了粵港澳大灣區的資金流動。這些舉措不僅有助於鞏固和提升香港的國際金融中心地位，也有利於推動內地金融市場的進一步開放和國際化。他認為，香港未來可以加強與北京、上海、深圳、廣州等城市的交流和合作，更好發揮香港資本市場在支撐內地實體經濟的重要作用。

大公報記者盧靜怡



▲香港有能力擔當好國家「強大的國際金融中心」的角色。圖為金融機構林立的中環。



▲在建設金融強國的過程中，香港可以在多個領域發揮作用，也有更多機遇。圖為由港交所發起的前海聯合交易中心早前啟動區塊鏈倉庫聯盟項目。

## 中國金融制度型開放穩步擴大

### 資本跨境 精準監管

國家金融與發展實驗室特聘研究員 任濤

應持續加強跨境資本監測分析，彌補監管短板、消除監管盲區和空白，同時提高金融管理機構精準鎖定跨境資金異常流動風險的能力。強化跨部門聯合監管，加大對虛假、構造交易等違法違規交易的處置力度，防範跨境資金異常流動風險。

### 規制銜接 暢通資金

東方金誠首席宏觀分析師 王青

下一步的重點是擴大制度型開放，即在規則、規制、管理、標準等方面擴大開放。這是比跨境資金流動更高水平的開放，有助於吸引更多外資金融機構和長期資本來華發展興業，最終目標是切實提升內地金融業的國際競爭力，進而提升其服務國內實體經濟的能力。

### 優化管理 對接國際

中國首席經濟學家論壇理事長 連平

要提升金融管理能力，使之與開放水平相匹配。當前國際經濟金融形勢瞬息萬變，全球金融風險頻發，要防止外部金融風險對內地產生衝擊，形成「宏觀審慎+微觀監管」兩位一體的金融管理體系。

資料來源：新華社

去年8月18日，中國人民銀行北京市分行加掛國家外匯管理局北京市分局牌子。中新社



### 持續完善宏觀審慎管理體系

- 進一步健全宏觀審慎政策框架
- 完善系統重要性金融機構監管框架

### 積極推進金融業深化改革

- 穩步開展科創金融改革試點工作
- 持續推進普惠金融改革試點工作
- 高質量推進綠色金融改革創新試驗區建設
- 不斷加大金融支持粵港澳大灣區建設力度

### 進一步深化金融業對外開放

- 債券市場制度型開放穩步擴大
- 「互換通」正式上線
- 多措並舉推動提升金融業對外開放質效
- 不斷提升跨境人民幣業務服務實體經濟能力
- 扎實推進雙邊貨幣合作

資料來源：中國人民銀行

人行去年深化金融改革開放措施



去年福州的一場展會設有數字人民幣生活展區。中新社

## 助內地金融走出去 香港是個好平台

### 互聯互通

推動金融高質量發展、建設「金融強國」，離不開金融高水平對外開放。習近平總書記強調，要通過擴大對外開放，提高我國金融資源配置效率和能力，增強國際競爭力和規則影響力，穩慎把握好節奏和力度。要加強境內外金融市場互聯互通，提升跨境投資便利化水平，積極參與國際金融監管改革。

### 香港攜手前海 跨境加速資金流動

一國兩制研究中心研究總監方舟

認為，前海已經有一些跨境人民幣貸款，這些都是很好的嘗試，香港未來在這方面可以跟內地更好地配合，在粵港澳大灣區建設的過程中，以前海、橫琴等重點平台為試點，進一步便利投融資的跨境資金的流動，在這個基礎上再逐漸推廣到內地的其他地方。「中國要培養有國際競爭力的金融機構，香港就是一個非常大的平台，內地的商業銀行、投資銀行，通過香港平台的鍛煉可以走出去。」

同時，香港還有個重要作用是講好中國故事的功能，因為有很多投資

資金對中國內地的企業並不大了解，譬如騰訊、比亞迪等中國企業的估值都是偏低的，而香港有大量的外資投行的金融分析師，可以把好的企業上市公司的價值講給外國投資者聽。

習近平總書記在講話中還就防範化解金融風險、加強金融監管提出具體要求，強調金融監管要「長牙帶刺」、有棱有角。對此，方舟認為，內地可以借鑒香港的經驗做法，協同構建全覆蓋的金融監管體制機制，進一步加強金融監管。

大公報記者郭若溪

## 研港股計價 促進人幣境內外循環

### 建言獻策

「作為國際金融中心，香港在過去的表现是相當不錯。」方舟認為，如果以金融業為一體作全面分析，香港的金融市場仍有很多可以改善和進步的地方。

方舟指出，另一個長期問題是，香港金融業的成功和暢旺主要依靠內地市場，尤其是享受內地和香港兩地制度差別的紅利。從長遠來說，當在人民幣完全可自由兌換之時，內地企業對香港作為國際投資、融資市場功能的需求可能會大大減少，香港作為

國際金融中心的地位將會受到很大挑戰。

### 與內地共建國際商品交易所

方舟就此提出了幾點建議：第一，積極發展本港人民幣債券市場，鼓勵中資機構來港發行人民幣債券而非美元債券，降低其中資機構的貨幣錯配風險。第二，鼓勵港股以人民幣計價、交易與融資，尤其是為赴港二次上市的中概股提供有關政策指引，更好地促進人民幣的境內外循環。第三，豐富本地人民幣風險管理工具，

包括人民幣期貨／期權、人民幣指數、以人民幣計價的保險業務等。

第四，探討與內地主要商品交易所所在香港合作共建國際商品交易所，推出以人民幣、港元、美元等國際貨幣計價的大宗商品和貴金屬衍生品，進一步豐富離岸人民幣投資產品和工具，推動人民幣在大宗商品領域的國際定價權。第五，發揮香港連接國際雙循環的戰略作用，積極推動人民幣在粵港澳大灣區的跨境使用，為「一帶一路」沿線國家提供項目資金。

大公報記者郭若溪